

descărcăturii de armă. Soldații cad loviți de aliece.

În acest timp se face prima somațiune cu trîmbița. Următoarele două somațiuni rămân fără nici un rezultat. Sătenii continuă a ataca pe soldați. O primă salvă cu cartușe ôrbe încă nu reușește a împrășcia mulțimea, care din potrivă devine din ce în ce mai agresivă și ajunge a lupta acum corp la corp cu soldații.

Uâte-va descărcături de armă, fac să cadă trei țărani: 1 mort și 2 răniți. Numai în urma acestora se reușește a se degaja primăria și șoséua. Cu multă dificultate sătenii, încă agresivi, sunt împrășciați.

Prefectul Bărbulescu, care a fost tot timpul în mijlocul tumultului, a scăpat ca prin minune de furia sătenilor. Până s'era, după ultimele sciri din localitate, totul s'a liniștit și până acum, la ministerul de interne, nu s'a mai primit nici o scire alarmantă.

*

Ministrul de externe a trimis câte un exemplar din ordonanța d-lui Florescu, tipărită în franțuzesce, personal fie-cărui reprezentant al țerilor străine în Capitală și un altul pentru guvernele lor respective.

Legățiunilor române se va trimite această ordonanță în broșură, ȳilele acestea.

*

Mesegiul regal pentru închiderea sesiunei ordinare de tómnă a S-tului Sinod, a fost supus semnăturii M. S. Regelui. Sesiunea Sfântului Sinod se va închide ađi Luni.

*

AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria, au ajuns Sâmbătă la ora 12 și 7 minute la Golești, de unde Prințul Ferdinand a plecat cu suita în munte pentru vânătoare, ér Principesa s'a dus la Câmpulung. A. Sa Principesa Maria va face o excursiune la Rucăr și Dimbovicióra.

*

Vineri la amiađi a avut loc la Castelul Peleș din Sinaia recepțiunea cu solemnitate a noului ministru plenipotențiar al Serbiei în Bucuresci, d-l Milovan Milovanović, care și-a prezentat scisorile de acreditare M. S. Regelui.

Au asistat la această recepțiune personalul legațiunei sêrbe, precum și d-l Titu Maiorescu, ministru ad interim la afacerile străine.

*

Joi a sosit la Ungheni un prim transport de 1500 cai din remonta, ce s'a făcut în Rusia, pentru trebuințele artileriei române. Mai sunt așteptate transporturi atât din Rusia, cât și din Austro-Ungaria.

*

D. Franceschini se află în Bucuresci în calitate de corespondent al marelui ȳiar „Tribuna“ din Roma, trimis special pentru a asista la procesul conspiratorilor bulgari.

*

Cu privilegiul aloătuirii proiectului de lege asupra monopolului cărciumelor la sate, ministerul de interne a făcut o statistică de cărciumele, cari sunt în tótă țera.

Din această statistică se constată, că avem 23.000 cărciume la sate, dintre cari o mare parte se desființéză în urma punerii în aplicare a legii monopolului cărciumelor.

*

„Timpul“ e informat, că la ministerul cultelor și instrucțiunei publice se studieză cestiunea înființării monopolului asupra cărților didactice, pentru a se împedece astfel specula, care se face ađi cu cărțile didactice. În cazul înființării acestui monopol, cărțile didactice vor costa cu mult mai puțin, decât se vënd acum.

„Bistritz“ nu „Besztercze“.

În congregația comitatului Bistrița-Năséd, ținută la 31 Octomvrie n. în Bistrița, între altele a venit la ordinea ȳilei și cestiunea numelui oficial al orașului Bistrița.

Scim, că reprezentanța țorășenescă a

hotărît că pe viitor orașul Bistrița să se numească „Bistritz“, ér nu „Besztercze“. Contra numelui „Besztercze“ a vorbit în congregația cu multă însuflețire membrul preotului evangelic Frideric Kramer. El ȳice între altele: că Sașii au venit aici chemați de regii ungari, ca să cultive această țera și să o apere contra inamicilor esteri și ca proprietățile nesigure să le transforme în proprietăți sigure. Acei regi, cari au chemat pe Sași, fiind-că au avut lipsă de ei, nu și-au însușit dreptul de a sili séu de a da ei nume localităților coloniștilor sași, acest drept firesc l'au avut coloniștii dând localităților înființate de ei nume germane. Póte va ȳice cineva, că de ce așperăm noi numirea slavă de „Bistritz“ a orașului. Numirea populară a orașului a fost și este *Nösen*, numele oficial însă de cât-va timp este „Bistritz“ și nu „Besztercze“.

Décă Sașii, continuă oratorul, sunt pe lângă numele negerman al orașului, o fac din cauză, că acel nume este istoric și a rămas moștenire dela strămoși. Această moștenire Sașii nu o pot lăsa. Legea pentru stabilirea numelui comunelor nu cuprinde nici o dispoziție, în sensul că numele oficial al localității trebuie să fie exclusiv maghiar. Sașii nici când nu se învoiesc ca numele orașului Bistrița, care l'au moștenit dela străbuni, chiar și decă nu e de caracter german, să se schimbe. Până când ei vor mai puté ridica vocea lor pentru el, vor apăra acest nume, ca nu cumva odată să li-se ȳică: „voi ați aruncat un drept scump, pe când datorința vė era, să-l țineți și să-l păstrați“.

După această vorbi tot pentru numele „Bisztritz“ din partea Românilor avocatul Dr. *Tripon*. Pentru „Besztercze“ a vorbit preotul reformat Balazs. În fine s'a făcut votarea. Numele „Bistritz“ a învins, căci s'au dat pentru el 69 voturi, ér contra 31.

Turburările din Albania.

Din sorginte austriacă se comunică următoarele asupra turburărilor petrecute acum în urmă în Albania:

Numirea lui Mehmet-pașa ca comandant al jendarmeriei din Scopia, a provocat mulțumiri, din cauză, că este considerat ca partisan al Austriei și al planurilor celor din Viena. Din cauza această sa' u produs ciocniri destul de serioase între Turci și Albanesi, cădënd din amëndoué, părțile și morți și răniți.

Comitetul albanes din Prisdreni au împrăștiat printre populația albanesă manifeste, invitând-o să ia armele în contra Turciei. Comitetul acesta cere numirea unui guvernator străin ca principe al Albaniei autonome, în care să se cuprindă vilaetele Cosova, Scutari, Scopia, Bitolia și Ianina. Principatul se se pue sub protecția puterilor.

La Castivan comandantul turcesc s'a încercat să potolésca réscóla întemnițând pe capul Albanesilor de acolo.

La Dsucatini, vilaetul Scutariului, sa' u rescutat Albanesii, pentru-că Turcii sau opus la deshiderea unei școli albanese. În timpul réscólei au fost omoriți patru soldați turci și 8 răniți, ér din partea Albanesilor au cădüt 5 morți și 3 răniți. În cele din urmă armata turcescă a fost pusă pe fugă și urmărită până la o bună distanță.

În vilaetele Cosov și Scutari, populația refuză să plătescă dăjdiile și nu se supune la tributul sângelui.

Linia ferată în construcția între Scutari și Bitolia, numai sub pađa militarescă se lucréză și de aceea cu greu avanséză.

La Mati populația cere numirea Albanesului patriot Seghil pașa, ca guvernator.

La Tetova au fost înch și 100 de albaneși din ordinul caimacanului.

Firul telegrafic dintre Tetova și Scopia a fost distrus de Albanesi, cari intrunindu-se într'o geamiă, au pronunțat discursuri în contra Sultanului.

SCRIRILE ȳILEI.

— 23 Octomvrie v.

† Stefan Moldovan. Din *Lugoș* ni-se telegraféză, că bătrânul și venerabilul preposit *Stefan Moldovan* a încetat din viață ađi dimințé. Decedatul a avut o viață plină de activitate și era unul din

generația acelor bărbați merițoși ai noștri, cari au luptat cu ardóre pentru cauza națiunii și bisericeii. În anii turburărilor din 1848/49 Stefan Moldovan era protopop în Mediaș.

Reuniunea femeilor române din Blășiș și-a ținut a 20-a adunare generală, care a fost binișor cercetată, ȳice „Unirea“. După cuvântul de deschidere al d-nei presidente, care vorbi despre curentul pentru emanciparea femeilor, s'a raportat despre activitatea reuniunii. De present reuniunea are 124 membri, din cari mulți sunt în restanță cu taxele; fundațiunea Vlassa are un capital de 557-26 cor. și a distribuit premii elevelor dela șóla de fete 24 c. fondul Negruț are avere 849 78 cor. și a dat copilelor sêrace în cărți și material pentru lucru de mână 41-07 c. Proiectul de budget prevede și pe viitor 400 c. ajutor elevelor șólii din Blășiș. Comisia de înscriere a încasat cor. 130; membri noi s'au înscris: D-na Sabina Popescu din Reghin cu taxa de 40 c. și d-l Dr. Iuliu Maniu cu 60 c. ér membrii ajutători d-nii: Emil Sabo și Aurel Ciato. — Pentru distragerea membrilor sêi în lungile sêri de iernă, reuniunea împreună cu Casina va relua firul seratelor literari. Avera reuniunii e aprópe de 9000 cor.

Congregația din Aiud din sêptemána trecută a fost slab cercetată. Din cele hotărâte amintescóe fóia din Blășiș decisiunea unanimă de-a respinge invitarea, ca banii orfanilor să se depună la „Hitel-szövetkezés“ din Pesta și ordonarea nouelor alegeri de membri în congregațiune pe 28 Nov. Sunt 5 locuri vacante în cercurile Abrud, Aiud, Alba-Iulia, Ighiu și Uióra. S'a mai raportat, că casa comitatului e terminată și costă 140,000 fl. Din comitetul permanent D-l canonic I. M. Moldovan s'a retras și s'a ales în locul d-sale D-l canonic Dr. Vas. Hossu.

Necrolog. Eri s'era primirăm din Brăila scóra telegrafică, că fostul comerciant *Ioan Murășan Gherlanul*, a răposat. În mormântarea i-s'a făcut eri, Duminecă.

Ungurii din Bucuresci. În timpul din urmă s'a scris mult prin foile șoviniste maghiare de dincóce, că ungerimea din capitala României suferă de-o bóla grea: în loc de unire și armonie, certele dintre ei îi consumă ca un blastem. Un oas recent face pe fițuca locală guvernamentală să țipe ca mușcată de șerpe, că Ungurii din Bucuresci sunt pe povirnișul peirei. După-cum spune „Bukaresti Magyar Néplap“, prefectura capitalei a oprit ținerea seratei societății Maghiarilor bucuresseni, „fiind-că din partea unor Maghiari s'a răspândit scóra, că venitul seratei a destinat lui *Sarajoff*, șeful comitetului macedonean.“ Mai târziu însă s'a văđut, că serata a fost oprită din cauză, că ea nu fu anunțată cu 48 ore înainte autorităților. Nu putem sci cum s'a petrecut lucrul. Faptul însă, că numita tóia bucuresscă ungerescă ridică grava acuză, că o parte din Ungurii bucuresseni voiau să-și petreacă în folosul *Sarajoff*ilor, — dá măsura până unde au ajuns certele și împărechările din sinul lor. În fața acestor constatări, pe cari le face însă-și fóia maghiară locală, pare ridiculă exclamarea ei: „stînderul maghiar nu trebuie neglijat în Bucuresci; Maghiarii bucuresseni au datorita de a-l apăra“.

Expoziția armenescă în Clușiș. Cu ocașiunea desvélirei statuei lui *Matia*, Armenii din Ardeal vor aranja la Clușiș o expoziția armenescă. Între alte curiosități ale expozițiunei, se va afla și o odaia armenescă, în care vor fi espuse relicuii și obiecte de etnografică. Dela colonizarea lor în Ardeal întemplată în 1672 și până ađi vor fi espuse relicuii, tablouri, tipărituri, haine etc. din diferite timpuri.

Un polițist curajos. Vinerea trecută, în 2 Nov. n. pe la 8 ore dimiņța în strada lungă Brașovul vechiș, doi cai ce erau inhamați la o trăsura, spăriindu-se de tramvaiă, au luat'o în fugă nebună spre strada vămii. Polițistul *Ioan Rus*, fără a se teme, se aruncă cu pericolul morții în-

întea cailor oprindu-i. Bravul polițist, care a fost ȳirit o bucătă de loc de cai și a primit și unele lesiuni, meriță tótă lauda și recunoștința, împedecând astfel o eventuală nenorocire, ce s'ar fi putut întempla.

S'a perdut eri, Duminecă, pe la órele 11¹/₂ dela Têrgul inului Nr. 27 până în strada lungă un portofoliu cu 10 fl. dimpreună cu o carte de visită cu numele Carolina Hüll. On. aflător pe lângă o remunerația corespunđătoare e rugat a înapoia obiectele perdute.

Logodnă. D-l Dr. *Alexandru German* din Bistrița și d-ra *Ana Filipan* din Năséd își anunțá cununia sêvêșită în 28 Octomvrie n. c.

Un incident tragic. Un îngrozitor incident s'a întemplat ȳilele acestea în salonul de ras al unui bărbier din Varșovia. Un mușteriu se dusesse să-l rađa, dér abia începú bărbierul a-l rade și de-odată îl cuprinsé o furie, iuhăță capul mușterului și-l atacă cu briciul, rânindu-l greu, tãindu-i fața dela o parte până la cealaltă. Nenorocitul s'a apêrat din rêsputeri și striga după ajutor, dér până când a venit ajutorul, el din cauza mai multelor rãni își perduse consciința. Bărbierul fú dus în casa nebunilor.

Automobil la polul nordic. Prințul de Abruzzo se ȳice, că a pregătit un automobil, pe care îl va duce cu sine cu ocașiunea expediției proxime, ce are s'o facă la polul nordic.

Scrisóra unui anarchist către Regele Carol.

„Evenimentul“ din Iași publică următoarele:

Înainte de a espune cele ce urméză, voim a asigura pe cetitorii noștri, că garantăm absolut autenticitatea scirei. Cătră mijlocul lui August, secretarul particular al Majestății Sale Regelui, deschise din corespondența ȳilnică, ce vine pe numele regescului séu stăpân, o scrisóra, care avea alure neobișnuite. Scrisóra era din Paris. Deschiđënd scrisóra, uimit, d-l Basset ceti și reciti următoarele rënduri:

„Sire, între monarchii condamnați la mórte de noi, seoția anarchistă, ești și tu. Fînd-că trebuie să urmez jurământul depus la Washington, adecă să atentez vieții Tale, dér pe de altă parte, ne-avënd inima de ucigas, vréu să scap eu, cât și Măria Ta. — Am găsit un mijloc: la un moment dat să se facă șgomot, că în contra Măriei Tale a atentat cine-va cu un revolver, dând 3 focuri, dér care atentator nu a fost prins. Astfel ca frații mei vor crede, că în ade-vér m-am făcut însărcinarea și vei scapa împreună cu mine, cu copiii și nevasta mea, deóre-că decă nu voiți atenta, atunci voi fi eu omorit. Atentatul trebuie să fie relatat prin tóte jurnalele. Acesta însă trebuie să fã până la 13 curent, căci la 15 trebuie să mă reintorc la Paris și să predau revolverul cu trei focuri unui frate de acolo.

„Am făcut această concesie Majestății Tale, fiind-că sunt născut în România, dér trãeso în America de 4 ani, sunt Român, dér străin... Rog, însé, pe Majestatea Sa, să ție cel mai mare secret, căci contrar voiú fi silit a-mi îndeplini însărcinarea. La 10—12 voi fã la Iași să primesc instrucțiuni, ca să le predau la Ungheni. Cel mai mare secret, decă Măria Ta vré să scap și să aibă milă de copiii și de nevasta mea. Arma este un revolver muntenegresc. Anar-chiste.

P. S. Ca recompensă: cel mai mare secret, secret, secret“.

*

Domnul Basset transorie imediat scrisóra și o înaintă prefectului de poliție din Bucuresci, care luă tóte măsurile de precauțiune posibile.

Cuvântul de adio

rostit de directorul Virgil Onișu către corpul profesoral al școlilor medii și superioare gr. or. române din Brașov, în ziua de 19 Octomvrie v. cu ocazia anunțării demisiunii sale din postul de director.

Onorat Corp profesoral! Iubiților mei colegi! Era în vara anului 1894, când predecesorul meu în postul de director, stimatul nostru coleg D-l Ipolit Ilasievici, din considerațiune la sănătatea sa sdruncinată, își înaintase demisiunea din postul de director al școlilor medii.

Atunci Eforia școlară, în contra pronunțatei mele voințe și dorințe, făcându-mi o penibilă surprindere, m'a numit director interimar al școlilor noastre medii. Numirea neașteptată mă zăpăcoise cu desăvârșire. Un om tânăr, cu puțină experiență în ale școlilor, împlinise abia 30 de ani ai etății, cu aplecări pronunțat idealistice, mă îngrozisem formal de marea răspundere, ce mi-s'a impus pe de o parte, și pe de altă parte nu-mi puteam nici decum sugruma aversiunea foarte pronunțată în contra funcțiunii administrative-birocratice, care nu concorda cu dispozițiunea mea sufletească idealistică. Simțiam lipsa sensului practic în mine și mă îngroziam de încurcăturile ce le voi face din această cauză.

Astfel la îndemnul lumii întregi, cu care conveniam, și în contra voinței mele am primit conducerea interimară a afacerilor direcționale, în firma speranță, că nu voi fi nevoit nici-când a ocupa în mod definitiv scaunul direcțional. Prietini mei de pe atunci își vor fi aducând aminte de silința, pe care și-au dat-o și de și, sâpțemâni de-a rândul, pentru de-a mă îndupleca, mai mult, pentru de-a mă constrînge să primesc directoratul școlilor. Ei m'au învins și când am vădit stăruința atât a corpului profesoral, cât și a forurilor noastre administrative, cari își puseseră totă nădejdea în mine, m'au reprimat toți scrupulii, m'au călcat pe inimă și am zis: Dă-mi ajutor și dă-mi puterea necesară ca să pot fi acestor școle aceea, ce atâția oameni de bine așteptă să le fiu.

Și deocă reprivesc astăzi la munca, ce am săvârșit în răstimpul de 6 ani scurt și școlile noastre, sufletul meu se umple de mulțumire. Mulțumirea aceasta nu se naște din convingerea, că am făcut mult, ci din convingerea, că am făcut mai mult, decât îndrăsnisem a crede la început.

Și deocă mă întreb și caut o explicație acestui fapt, o găsec în 3 momente: că nu am rămas rece față de nici o idee bună, ce se lansa în afaceri școlare din orice parte, — că nu am pierdut nici pe un moment din vedere principiul idealistic și etic în conducerea afacerilor școlare, — și că în toate lucrările mele am avut neîncetatul sprigiu al On. corp profesoral și al autorităților mele superioare bisericesc-școlare.

Inzebrat cu aceste talismane mi-a fost ușor, mai bine zis, ne-a fost ușor să trecem naia școlii într-o grădă prin cele mai cumplite furtuni, cum a fost cestiunea rentei și conflictul între bisericile proprietare ale școlilor, furtunii, cari în singuraticile lor peripeții ne amenințau cu perire.

Școala, cum zice, a eșit integră, ba în-tărită chiar din furtunoasele valuri, și ce sârbătoare au avut sufletele noastre, când în zilele neuitate ale Iubileului ei de 50 de ani, ce am serbat acum câte-va luni de zile, o am vădit la liman sigur, scaldată în raze calde de soare, pășind cu încredere spre viitorul ei indiscutabil de mare și frumos!

Cum însă omul, care petrece în rău, tot după bine suspină, și când ajunge la bine, nu se astâmpără până nu dă iute și de grabă eșăși de rău, — așa au pășit-o și școlile noastre. Deocă nu erau necasuri externe, au trebuit să se creeze rele interne, pentru ca să ai cu ce să-ți opăcești activitatea școlară.

Timpu de bine al liniștei, care s'a revărsat asupra școlilor, s'a părut foarte pozitiv, pentru-ca grupa atotputernică din Schei, pe care am caracterizat-o detaliat în actul meu de dimisiune, să iasă pe față cu forța brută și terorizătoare a programului ei, program în care școlile noastre, pentru cari noi ne dăm sufletul, figurază ca un balast, ca un bucluc, ca o piedecă.

Prilegiul pentru această bravură a fost alegerile de profesori la școlile medii, săvârșite de Eforia școlară în 14 August v. a. c.

(Va urma.)

Adunare de învățători.

De lângă Sibiu, 31 Oct. 1900.

Onor. Redacțiune! Permiteți-mi ca în următoarele șiruri să fac un scurt raport despre adunarea despărțământului Sibiu al Reuniunii inv. gr. cat. din archidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, ce s'a ținut în Alamor (lângă Sibiu) în 27 l. c.

La această adunare am luat parte 20 inv. din protopopiat. Plăcut ni-a atins participarea Mgnt. D-n Iuliu Bardosy inspector școl. reg. în retragere apoi a D-lor: Nic. Togan preot-capelan în Sibiu, R. Simu învățător pens. în Sibiu, N. Opreș preot în Armeni cu familia, D. Tobias not. cer. precum și a d-lor preoți locali, prezența cărora a ridicat mult prestigiul adunării. Se vede că le zace la inimă înaintarea noastră pe terenul învățământului. Primescă mulțămitele cele mai sincere.

La 9 ore am participat în corpore la serviciul divin în biserica gr. cat. oficiat de On. d-ni Lazar preot local și Opreș din Armeni. Cântările dela sta liturgiă frumoasă le-a executat corul improvizat al învățătorilor. La finea serviciului divin On. d-n N. Togan a explicat poporului scopul venirii noastre în Alamor, precum și ținta ce o urmărește Reuniunea noastră îndemnându-l ca în număr cât mai mare să participe la adunare. Vorbirea a fost ascultată cu viu interes și popor a participat la ședință în număr destul de frumos.

Îndată după s. liturgiă am mers în școala gr. cat. la ședința I. Punctul prim a fost o prelegere practică cu elevii școlii ținută de Samoila Florea inv. în Alamor. Recomand d-lui Florea ca mai mult pond să pună pe însușirea unui metod bun.

A urmat cuvântul de deschidere al presidentului desp. d-lui Leon Maior inv. în Orlat. D-sa arătând prin frumoase cuvinte foioșele, ce le putem trage dela Reuniunile învățătoresc, ne-a îndemnat să participăm la ele în-tot-deuna, fiind un bun mijloc pentru înmulțirea cunoștințelor și un factor cultural însemnat.

A urmat disertația d-rei Maria Simona inv. în Orlat: Pentru-oe e mai bine ca fetele să fie instruite din partea unei învățătoare? D-sora învățătoare cu luorarea d-sale s'a achitat pe deplin spre mulțămirea tuturor și merită totă lauda.

Pentru încasarea taxelor președ. suspinșe ședința, și după redeschiderea casei desp. aduse la cunoștință, că dela membrii ord. s'au încasat 30 cor. și dela membrii ajutoari 24 cor. Mulțămitele noastre!

A urmat disertația d-lui Ioan Stoia inv. în Orlat: Cum am pute propune mai cu succes materialul prescriis de planul de inv.? Tema d-lui Stoia asemenea a fost foarte bine lucrată stîrnind aprobările tuturor.

Fiind timpul înaintat ședința I s'a încheie.

Prânțul a fost comun, în școala gr. cat. A fost dat gratuit din partea Alamor-enilor. Primescă și pentru această sinceritate noastre mulțămite. La prânș s'au rostit mai mai multe toast: pentru Eco. Sa Metrop. Mihalyi, pentru Rev. d-n protopop, pentru preoțime și învățătoare etc.

Ședința a II s'a început cu discuțiune asupra prelegerii practice și asupra disertațiilor. Au urmat apoi propunerile eventuale. Un membru a propus ca avându-se în vedere, că după § 9 art. de lege XXVIII din 1876 învățătorul e membru ordinar cu vot deciv al senatului școlar, despărțământul să roge comitetul contral ca acesta să intervină la Proa vener. Consistoriu ca și învățătorului, confesional gr. cat. să i-se recunoască, după cum i-se recunoșce învățătorului de altă confesiune. Precum nu pôte lipsi preotul din comitetul bisericesc, tot așa nici inv. din senatul școlar.

Adunarea despărț. în privința aceasta a decis a se alege o comisiune de 3 membri, cari să studieze cu de-amănuntul Regulamentul școl., și în primăvară să vină cu raportul. Pe baza acestui raport să facă despărțământul pașii mai departe, ca nu numai dreptul de membru în senatul școl., ci și alte drepturi, ce îi compet, de cari ar fi eventual lipsit inv. gr. cat. să i-se recunoască și asigure.

Mgnt. Sa Iuliu Bardosy propune, ca desp. nostru se intrevină la comitetul central pentru o reuniune de înmormântare a inv. din Archidieceza.

Propunerea se predă unei comisiuni de care va avé să studieze cestiunea și în primăvara următoare să vină cu raportul.

Adunarea de primăvară se va ține în comuna Racovița cu ocaziunea esamenului.

După aceste presidiul mulțămind membrilor și st. participanți pentru interesul față de Reuniunea noastră încheie adunarea.

A fost o adunare frumoasă, deși nu am fost mulți. Desbaterile au decurs în ordine. La desbateri au luat parte pe lângă

cei mai mulți inv. și Mgnt. d-n Iuliu Bardosy On. d-n Togan și Simu.

La orele 6 seara am părăsit aproape toți com. Alamor, salutându-ne cu un: la revedere la Racovița!

is.

Din Africa sudică.

„Standard“ primesce din Pretoria știri, că s'a dat o proclamație, după care lord Kitchener va rămâne în Africa-sudică ca comandant al trupelor englese.

*

Agentiei „Reuter“ i-se anunță din Bloemfontein, că într'una din zilele lunii trecute 300 de Burii au intrat în Reddersburg, a cărui garnisonă englesă s'a predat, însă Burii au pus-o pe picior liber.

*

„Daily Express“ anunță, că în cercurile oficiose situația militară din Africa sudică e considerată ca critică în urma neîntreruptei rezistențe a Burilor. Se crede, că războiul va dura încă o jumătate de an. Se mai crede, că Dewett și Botha vor începe într'un punct strategic mai slab o acțiune, care va atrage din nou atențiunea Europei asupra Transvalului și va crea aparența, că Burii numai la părere sunt învinși.

*

O telegramă din Bruxella vestesce, că prin cercurile din Transvaal s'a lăsat șovinul, că Krüger s'a bolnăvit așa de rău pe vasul „Gelderland“, înăut medicul său este foarte îngrijat de starea lui.

Convocare.

Onor. Dă-mne membre ale Reuniunii femeilor române din loc, se convoca în înțelesul statutelor la adunarea generală ordinară, ce se va ține luni în 6 (19) Noemvrie a c. la orele 2 1/2 p. m. în sala cea mare din edificiul școlilor.

Pentru orientarea Onor. Dă-mne să aduce la cunoștință, că în această adunare, pe lângă obiectele obișnuite, prescriise de statute, va fi la ordinea zilei și alegerea Comitetului pe un nou period de 3 ani.

Brașov, 23 Octomvrie 1900.

Susana Popovici, Lazar Nastasi,
vice-președintă. actuar.

Din suferințele Burilor.

O damă din societatea distinsă a Burilor a trimis de curând presidentei „Ligei de pace“ din Țările-de-jos o epistolă, care desfășură un tablou înfiorător al suferințelor Burilor și mai ales ale femeilor și copiilor. Despre purtarea din cale afară nemilosă a Englesilor în Transvaal și despre sorțea tristă a Burilor, amintita epistolă dă următoarele amănunte:

„Stimată Dă-mne! În numele poporului meu îți mulțămesc pentru marea simpatie, ce o păstrezi față de noi! Suferințele noastre sunt înfiorătoare. Statul Oranje și întreg Transvaalul este pustit, și prețutini deni s'au văd numai ruine. Soțiile prizonierilor sunt despoiate de tot ce aveau, ele n'au nici locuință, nici haine și mor de foame. Mie-mi este cu neputință să scriu toate, ce se întâmplă aici. Romanii pentru unele deliote nu aveau pedepse, deorece atari fapte erau prea fiorose, și nu credeau, că omul pôte comite așa ceva.

„Aici însă, eu sunt martoră, că compatrioții mei, nu numai bărbații, ci și copiii și femeile, — sunt mai rău tratați, decât câinii. Si deocă împărații Rusiei, Germaniei și Austriei ar soi ce lucruri înfiorătoare săvârșesc zilnic aici nu soldații, cari s'au luptă, ci soldații, cari atacă un popor, ei nu ca domnitori, ci ca oameni își vor ridica glasul pentru scutul femeilor și a copiilor brutalizați.

„Noi femeile lucrăm aici cât putem, dăr 6000 de mile ne desparte de Europa. Scrierile noastre înainte de a sosi la d-văstră trec prin cenzură și această costă timp. Eu vă rog, în numele lui Dumnezeu, să nu vă liniștiți până ce nu ne veți fi ajutat! D-văstră n'aveți ideea despre suferințele noastre. Nu este ore lucru înfiorător, când copii de 9 până la 14 ani sunt răpiți dela

mamele lor și sunt trimși în țera Basuților în lagărul Englesilor?... Și spre ce scop? Dumnezeu singur știe! Și ce ne așteaptă în viitor?

„Cafferii văd toate, ce fac Englesii cu noi, și folosesc ocaziunea pentru a se arăta inimic față de noi. Cafferii, sub conducerea căpitanului lor Lewellyn, au sugrumat 17 femei; fete de 8 ani au fost siluite de soldați englesi și Cafferii. Toate acestea se întâmplă fără să se audă, că făptuitorii au fost pedepsiți... Înainte cu câte-va zile sosi la mine din statul Oranje d-na Van Vuren de Wepener. Era pe la 10 ore seara. Autoritățile militare îi porunciră să se urce dimpreună cu nepoțelul ei de 12 ani într'un delejanț, fără să-i permită ași lua ceva haine sau bani. Copilul ei de 14 ani a fost dus în țera Basuților, bărbatul ei și copilul mai mare au fost trimși pe insula Sânt-Elena în captivitate; un alt copil al ei a fost omorât la Ladysmith. Când ea se imbarcă la Cap, un ofițer îi zise: „Îa veți să pleci de aici numai deocă“ și așa a trebuit să stea într'un oraș strâin fără un ban și fără bagaj.

„Eu am fost atât de ferocită, că i-am putut da adăpost, dăr ce va fi de ea mai departe? Un Bur dintr'un district aproape de graniță și-a luat concediu pe câte-va zile să-și caute familia. Când sosi acasă, află pe mica sa copilă lângă ușă plângând, că și-va pași dela ea zăcea mort fiul său, ceva mai departe soția lui sugrumată și tăiată bucăți și la altă parte era fiica lui mai mare masacrată în mod neomenos. Burul se plânse la comanda militară englesă, dela care capătă următorul răspuns: „Noi nu putem înfrâna pe Cafferii!“

„Mă rog, scumpă dă-mne, încă-odată să faceți ceea-ce eu nu pot, spuneți în lumea largă suferințele noastre, apelați la conștiința omenescă, cereați a mișca femeile, ce să participe și ele la durerile suferințelor lor, a căror martiriu numai mai târziu se va pute săi cu de-amăruntul!“

Literatură.

A apărut Manual complet de agricultură rațională de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala centrală dela Ferăstrău și la Seminarul Nifon din Bucouresci.

Vol. I. Agrologia sau agricultura generală. Carte didactică aprobată de ministerul agriculturii din România, prețul 5 corone.

Vol. II. Fitotechnia sau cultura specială a plantelor. Carte premiată de Academia Română în sesiunea generală 1899 cu premiul Nasturel-Hărescu, prețul 8 cor.

Vol. III. Zootechnia sau cultura generală și specială a vitelor cornute dimpreună cu lăncăria și lăptăria, prețul 8 cor.

Vol. IV. Economia rurală sau organizarea moșiilor mari și mici, prețul 8 corone.

Cartea de față, deși în 4 tomuri deosebite, dăr formeză un singur tot și tratează despre agricultură din toate punctele de vedere, din toate țerile locuite de Români. Ea este scrisă într'un limbaj ușor popular cu terminii culeși din însuși graiul poporului agricol. Este deci o carte, care n'ar trebui să lipsescă din biblioteca nici unei școle confesionale române, căci se formeză cea mai bună ură lect pentru învățători și preoți și conține explicațiunile și povețele de dat poporului muncitor asupra tuturor cestiunilor, ce privesc agricultura și oricare din ramurile ei. De asemenea o recomandăm comunelor românesc și tuturor institutelor culturale ale noastre.

Se pôte căpeta dela Tipografia noastră și dela librăria W. Krafft Sibiu cu prețurile de mai sus + 1 cor. porto pentru toate 4 volumele.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:

Scrieri scolare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Bor-govan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbații de școală. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul scô-lerelor poporale din diecesa Gherlei. (Cu per-misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechi) costă 25 cr., 2r partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în școala poporală de Iulia Pop, învățător în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de **Basilin Rațiu**, profesor la seminarul din Blășiu Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Gramatica limbii române, pen-tru școlile inferioare, prelucrată după siste-mul fonetismului modern, de **Ioan Papiu**. Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 50 bani.

„**Învățătura creștină**“ sêu **Catechis-mul mare** pentru tinerimea greco-cath Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbun-ătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Cursul pieței Brașov.

Din 4 Novembre 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.92	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.75	Vënd.	18.90
Napoleon d'or. Cump.	19.20	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.26
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.75	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	10.70	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Tergul de rîmători din Steinbruch.

Starea rîmătorilor a fost la 29 Octob. n. de 35,341 capete, la 30 Oct. au intrat 393 capete și au eșit 633 capete, rămânând la 31 Octob. n. un număr de 35,106 capete.

Se notază marfa ungurescă: veche grea dela 00—00 fil. tînără grea dela 96—98 fil., de mijloc dela 96—97 fil., ușoră dela 96—98 fil. — **Serbescă**: grea 94—96 fil., de mijloc 93—94 fil., ușoră 92—94 fil. kilogram.

Bursa de București

din 31 Oct. 1900.

Valori	De-baudă	Scad. cup.	Cu bani gata
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct	87.—
„ „ Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	88 —
„ „ din 1893	5	„ „	88 —
„ „ 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	—
„ „ Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iulie	75 —
„ „ Impr. de 60 mil.	4	„ „	75 —
„ „ Impr. de 274 m. 1890	4	„ „	75 —
„ „ Impr. de 45 m. 1891	4	„ „	75 —
„ „ Im. de 120 mil. 1894	4	„ „	75 —
„ „ Impr. de 90 mil. 1896	4	„ „	76 —
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6	Mai.-Nov.	—
„ Casei Pensiunilor fr. 300	10	„ „	—
„ comunei București 1853	5%	Ian.-Iul.	—
„ „ din 1884	5	Mai.-Nov.	—
„ „ din 1883	5	Iun.-Dec.	—
„ „ din 1890	5	Mai.-Nov.	—
Scrișuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	90. 1/2
„ „ urbane Bucureșc	5	„ „	79. 1/2
„ „ lașf.	5	„ „	73 —
Oblig. Soc. de basalt artificial	6	„ „	—
Banca Rom. ult. div. fr.	500	50 v.	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	21 50
Banca agricolă.	500	150 v.	290 —
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	20.—
Naționala de asig. ult. div. lei 43	200	„ „	390.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	„ „	393.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	250	„ „	—
Soc. rom. de hârtie ult.	100	„ „	—
„ Patria“ Soc. de asig. ult. 4 l.	100	„ „	—
Soc. rom. de petrol I em. u. d. 0	200	„ „	105.—
„ „ 2 em. u. d. 0	1000	„ „	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	„ „	—
„ Bistrița“ soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	„ „	—
Sociat. p. constr de Tramaxs	200	„ „	—
20 franci aur	—	„ „	—
Fabricile Unite de gaze.	12	„ „	90.—

Scompturi:

Banca naț. a Rom.	8%	Paris	3%
Avansuri pe efecte	9	Petersburg	6%
Casa de depunerii	12	Berlin	5%
Londra	3	Belgia	4%
Viena	4 1/2	Elveția	5%

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 31 Oct. 1900

Semințe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme	dela	pană la
Grâu Bănățenesc	80	7.75	7.95	
Grâu dela Tisa	80	7.75	7.85	
Grâu de Pesta	80	7.65	7.85	
Grâu de Alba regală	80	7.40	7.42	
Grâu de Bácska	80	—	—	
Grâu unguresc de nord	80	—	—	
Grâu românesc	80	—	—	

Semințe vechi ori nouă	Soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme	dela	pană la
Săcara		70—72	6.85	7.05	
Orz	nutreț.	60—62	6.80	6.90	
Orz	de rachiu	62—64	5.90	6.10	
Orz	de bere	64—66	5.50	5.80	
Ovės					
Cucuruz	bănățen.	75	—	—	
Cucuruz	alt soi.	73	—	—	
Cucuruz	„				
Hirișcă	„		5.—	5.30	

Produse div.	Soiul	Cursul	dela	pană
Săm. de trifoiu	Luțernă ungu.			
„	„ transilvană			
„	„ bânățenă			
„	„ roșiă			
Ulei de rapiță	rafinat dublu			
Ulei de in				
Unșore de porc	dela Pesta	58.50	59.—	
	dela țără			
Slăcină	svântată	51.—	51.50	
Prune	dia Bosnia	14.50	15.—	
Lictar	Slavon și Serbia din Serbia în s.	18.25	18.50	
Nuci	slavon nou			
Gogoși	serbesc			
	din Ungaria			
Miere	unguresc			
	serbesc			
Ceră	brut			
Spirt	Drojdiuțe de s.			

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 2 November. 1900.

Măsura seu greutatea	Calitatea.	Valuta în Kor. fl.
1 H. L.	Grâul cel mai frumos	11 60
„	Grâu mijlociu	11 40
„	Grâu mai slab	11 —
„	Grâu amestecat	9 —
„	Săcară frumôsă.	8 20
„	Săcară mijlociă.	8 —
„	Orz frumos	7 20
„	Orz mijlociu.	6 60
„	Ovės frumos.	4 40
„	Ovės mijlociu.	4 —
„	Cucuruz	7 60
„	Mălaiu (meiū)	8 —
„	Mazăre.	15 40
„	Linte	20 —
„	Fasole	10 —
„	Sămēntă de in	21 —
„	Sămēntă de cânepă	8 20
„	Cartofi.	1 50
„	Măzărice.	—
1 kilă	Carne de vită	— 88
„	Carne de porc	— 96
„	Carne de berbec.	— 64
100 kil.	Seu de vită prospēt.	50 —
„	Seu de vită topit.	70 —

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitale cu mare succes ca medicament exterior

SPIRT

contra

REUMATISMULUI

vindecă iute și sigur

sofăină, Rheuma, Ischias și alte.

Efectul în unele cazuri este extra-ordinar, că după o mică întrebuintare, încetază durerile și la bôle învechite.

Dureri de dinți și cap

alină în 5 minute

Prețul unei stiole cu instrucțiunea folosirii 1 corônă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în toate farmaciile.

Cu posta cu rambursă seu după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Tokok Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nador VI. Váci-Körut 17. — În Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — în CohaIm: farm. Victor Melas

Premiat cu diplome și medalii de aur la espôșitia din Cairo 1895, și la espôșitia igienică din Londra 1896.

Mulțime de scrisori de recunoștință și mulțumire. Vindecări miraculoase.

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.75
Renta de corônă ung. 4%	90.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.60
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	98.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.75
Bonuri rurale ungare 4%	91.35
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	163.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.75
Renta de argint austr.	97.20
Renta de hârtie austr.	96.95
Renta de aur austr.	114.60
Losuri din 1860.	132.50
Acții de-ale Bânței austro-ungară	16.87
Acții de-ale Bânței ung. de credit.	656.—
Acții de-ale Bânței austr. de credit.	658.75
Napoleon d'or.	19.20
Mărci imperiale germane	117.60
London vista.	240.55
Paris vista	95.85

Nr. 16532 - 1900.

PUBLICAȚIUNE

Prin acesta aducem la cunos-cința tuturor că pe baza decizului reprezentanței comunale din 5 Sep-tembre a. c., a ajuns acum în pu-tere de lege, se va prescrie și amē-surat dispozițiunilor articolului de lege XLIV din 1883 se va încassa pentru anul 1901 dela proprietarii de pământ în câmp un arunc co-munal de 36%, 2r dela ceialalți con-tribuabil un arunc de 26%.

Acest arunc se plătește pentru a acoperi deficitul de 147.666 corô-ne 63 fileri, cu care s'a satorit bu-getul anului 1901 al comunei oră-șenesci Brașov.

Brașov, în 29 Octomvre 1900.

1145.1—2

Magistratul orășenesc.

La prea Înaltă poruncă a  Majestați Sale Apost. c. și r.

XXI. C. R. LOTERIE de STAT

pentru scopuri de binefacere militare

Acēsta Loterie de bani
unică în Austria legal concesionată,
conține 18.122 câștiguri în bani gata
în sumă totală de **418.640** corône.
Câștigul principal este

200,000 Corône în bani gata.

Pentru plata câștigurilor garantēză oficiul loteriei c. r.

Tragerea urmēză irevocabil în 13 Decemvre 1900.

Un los costă 4 corône.

Lesuri sunt de vëndare: la despărțământul loteriei de stat în Viena, I. Riemergasse nr. 7, în colecturile loteriilor. Trafici, la oficiile de dajdie, poste, telegraf, și cai ferate, case de schimb, etc. Cumpărătorilor de losuri se dă planul gratis.

— Losurile se trimit franco. —

Directia oficiului loteriilor c. r.
despărțământul loteriei de stat.

1141,1—10

 **„MERCUR“**

Casă de bancă și de schimb, societate pe acții
în Budapesta,
numai IV, Váci-utca 37
(casa proprie).

La prima tragere a
VII. LOTERIE de clasă r. ung.
in 15 și 16 Novembre
recomandăm avēnd succes
numerile mai mari
intre **70,000** și **99.000** care le avem
la dispoziție spre alegere.

LOSURI:

intregi . 12 corône | un pătrar . 3— corône
jumătăți . 6 „ | o optimă . 1.50 „

Aviso! Losurile renoite și suma câștigurilor se trimit franco. —
Comande cu rambursă costă porto dublu, de aceea să se
evite — Comande să se facă cu mandat postal. 6

1137